

ગાંધીનગર મને ગમે છે...



કવિ મુલાંકી (ફિલ્મી ગીતકાર) ગાંધીનગરની શુભ સ્થાપના ૧૯૬૮માં થઈ, જે ગુજરાત રાજ્યનું પાટનગર છે...

આજથી સંસ્કૃતિ કુંજ ખાતે સુર, સંગીત અને કલાનો સુભગ સમન્વય

ગુજરાતના ખ્યાતનામ કલાકારો દ્વારા દરરોજ લોકસંગીત અને સાહિત્યના કાર્યક્રમની પ્રસ્તુતિ હસ્તકલા અને હાથશાળ વસ્તુઓની ખરીદી સાથે વિવિધતા સભર ખાણી-પીણીની લહેજત



પ્રથમ, દ્વિતિય અને તૃતીય ક્રમે વિજેતા થનાર વૃદ્ધ દ્વારા આદિજાતી ગૃપ દ્વારા વિવિધ આદિવાસી નૃત્યોની પ્રસ્તુતિ ગાયક કલાકારો દ્વારા લોકગીત રજૂ કરવામાં

ગાંધીનગર, તા. ૧૩ પાટનગરનો કલ્પ રસિક વર્ગ જેની આતુરતા પૂર્વક રાહ જોતો હોય છે તેવા ગાંધીનગરની ઓળખ સમા વસંતોત્સવને રાજ્યના મુખ્યમંત્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલ દ્વારા રમતગમત, યુવા અને સાંસ્કૃતિક પ્રવૃત્તિઓ વિભાગ રાજ્યમંત્રી હર્ષ સંઘવીની ઉપસ્થિતિમાં તા. ૧૪ માર્ચ ૨૦૨૨ નાં રોજ સાંજે સાત વાગ્યે ખુલ્લો મુકવામાં આવશે. આ પ્રસંગે તથા રમતગમત, યુવા અને સાંસ્કૃતિક પ્રવૃત્તિઓ વિભાગનાં અગ્ર સચિવ અશ્વિનીકુમાર ખાસ

શર્ટ રહેલા વાઘો દ્વારા સંગીત રજૂ કરવામાં આવે છે. આ વર્ષે વસંતોત્સવ-૨૦૨૨ માં ભારતનાં ૧૦ રાજ્યો દ્વારા વિવિધ સાંસ્કૃતિક જાણીતા લોક નૃત્યો રજૂ કરવામાં આવશે. જેમાં પ્રથમ પાંચ દિવસ રાજસ્થાન, હરિયાણા, છત્તીસગઢ, ઓરિસ્સા,

તા. ૧૪મી માર્ચના રોજ વસંતોત્સવનાં પ્રથમ દિવસે આંતરરાષ્ટ્રીય ખ્યાતી પ્રાપ્ત ગુજરાતી લોકસંગીતનાં ખ્યાતનામ કલાકાર ઓ સમાજ મીર દારા લોકગીતોની રમઝટ બોલાવવામાં આવશે. કોવિડ મહામારીને કારણે ઉત્સવ/મેળા યોજાયા નહોતા.

ઉપસ્થિત રહેશે. વસંતોત્સવ વર્ષ ૧૯૬૮ થી ગાંધીનગરનાં સંસ્કૃતિ કુંજ ખાતે યોજવામાં આવતો સાંસ્કૃતિક લોકઉત્સવ છે. જેમાં ભારતનાં અને રાજ્યનાં વિવિધ જાણીતા લોક નૃત્યો રજૂ કરવામાં આવે છે. આ ઉપરાંત ગુજરાતની લુમ થઈ રહેલી નટ-બજાણીયા, બહુરૂપી જેવી લોકકળા કલા તેમજ ઉત્તર ગુજરાતનાં વિવિધ લોકનૃત્યો અને લુમ

જમ્મુ અને કાશ્મીર રાજ્ય દ્વારા તેમજ દ્વિતિય પાંચ દિવસ પંજાબ, સિક્કિમ, આસામ, પશ્ચિમ બંગાળ અને મણિપુર રાજ્ય દ્વારા અલગ-અલગ જાણીતા પ્રાદેશિક નૃત્યોની પ્રસ્તુતિ કરવામાં આવશે. ગુજરાતનાં જાણીતા શાસ્ત્રીય નૃત્યનાં કલાકારો અને વૃદ્ધ દ્વારા ગણેશ વંદના, વિવિધ પ્રસિદ્ધ ગૃપ દ્વારા પરંપરાગત નૃત્યોની પ્રસ્તુતિ, રાજ્ય સરકાર દ્વારા

વસંતોત્સવ-૨૦૨૨ નું આયોજન રાજ્યની ઉત્સવ પ્રિય જનતા માટે ખાસ બની રહેશે. સંસ્કૃતિ કુંજ ખાતે દર વર્ષની જેમ આ વર્ષે પણ દેશી હાટની શૈલીમાં ઉભા કરાયેલા સ્ટોલોમાં હસ્તકલાનાં કારીગરો દ્વારા તૈયાર કરવામાં આવેલ કલાત્મક ચીજ વસ્તુઓનું પ્રદર્શન અને વેચાણ કરવામાં આવનાર હોય પાટનગરની જનતા પોતાની રૂચી પ્રમાણે વિસરાતી જ્યારે સાંસ્કૃતિક કાર્યક્રમ સાંજે ૭.૦૦ વાગ્યાથી રાત્રે ૧૦.૦૦ વાગ્યા સુધી ચાલશે. રાજ્યના રમતગમત, યુવા અને સાંસ્કૃતિક પ્રવૃત્તિ વિભાગના માર્ગદર્શન અને કમિશનરશ્રી યુવક સેવા સાંસ્કૃતિક પ્રવૃત્તિઓની કચેરીના સંકલનથી યોજાતા કાર્યક્રમમાં પશ્ચિમ ક્ષેત્ર સાંસ્કૃતિક કેન્દ્ર વેસ્ટર્ન ઝોન કલ્ચરલ સેન્ટર, ઉદેપુરનો પણ સહયોગ હોય છે.

કાશ્મીર ફાઈલ્સ : એ સ્ટોરી ઓફ સિલેક્ટિવ સાયલન્સ...

કાશ્મીર ફાઈલ્સ જેવું ન જેવું એ એક અલગ મુદ્દો બની રહે છે, પરંતુ આનંદ એ વાતનો છે કે સમાજને સંદેશ આપતી આ ફિલ્મ બની અને લોકો સુધી પહોંચી

ગાંધીનગર, તા. ૧૩ તાજેતરમાં લોન્ચ થયેલું ફિલ્મ 'કાશ્મીર ફાઈલ્સ' આજકાલ વોટ્સએપ, ફેસબુક તથા અન્ય સર્વત્ર ફેલાયેલું છે. એના કારણે પણ સર્વવિદિત છે. સન ૧૯૮૮-૮૯ના દાયકામાં ભારતના શીર્ષ રાજ્ય કાશ્મીરમાં માત્ર પંડિતોને સિલેક્ટિવલી વીણી વીણીને અર્બર રીતે મોતને ઘાટ ઉતારવામાં આવેલા. પરંતુ તે સમયથી લઈને આજની ધડી સુધી આ બાબતે સિલેક્ટિવ સાયલન્સ એટલે કે ઈરાદાપૂર્વકનું મૌન સેવવામાં આવેલું. મૌનની પરિભાષા આમ તો સીધી સાદી છે. ધ્વનિના અભાવને આપણે સૌ મૌન સમજી બેસવાની ભૂલ કરીએ છીએ, પરંતુ શબ્દો અને ધ્વનિનો અભાવ એ સાચું મૌન નથી હોતું. મૌન તો માનવ જ્યારે અગમની ખોજ બહારની દુનિયામાં કરવાનું બંધ કરે અને પોતાની ભીતર ઝોક્યું કરવા પ્રેરાય છે. ત્યાર બાદની સ્વની પ્રબળ પ્રતિભાવો માણસ મૌન બનતો જાય છે. આ મૌન બહારથી થોપેલું નથી હોતું પરંતુ ભીતરમાંથી પ્રગટતા સંગીત જેવું મધુર હોય છે. પરંતુ ભારતની કમનસીબી છે કે માર્નોરીટીને ખુશ કરવાની નીતિએ ભારત દેશની બહુમતીને તાલ્કિ રીતે માર્નોરીટી બનાવીને મૂકી દીધી છે. માત્ર એક ધર્મ પરના અભિપ્રાયને જ જુલમ ઠેરવીને મેજોરીટીને ગુનેગાર બનાવી દીધી છે. આજ સુધી કાશ્મીરના પંડિતોના નરસંહાર પ્રત્યે ઈચ્છાપૂર્વકનું સેવાયેલું મૌન આજે 'કાશ્મીર ફાઈલ્સ' નામના ધ્વનિથી વિચલિત થઈ ઉડ્યું છે. આજે કાશ્મીર ફાઈલ્સ પર ચાલેલી ચર્ચાઓએ એક સ્મૃતિ તાજી થઈ આવી છે. આ અવાજ છે કશ્મીરના હતાકાંડનો ભોગ બનેલા એક ગાંધીનગરના જ નિવાસી ડો. વૈષ્ણવીનો. તેઓ મને આજથી લગભગ અઠાર-વીસ વર્ષો પહેલા દિલ્હીમાં મળી ગયેલા. આજે તેઓ હયાત છે કે નહીં એ ખબર નથી. લગભગ ૨૦૦૩-૪માં હું વિધાનસભાના અધ્યક્ષના વિદેશના વિજ્ઞા મેળાવવા માટે દિલ્હી રોકાયેલો હતો. કેન્ચાની એમ્બેસીમાં મારી સાથે અનેક રાજ્યોના મારા જેવા જ પ્રોટોકોલ ઓફિસર્સ આવેલા. મારી બાજુમાં એક શ્વેતકેશ અને દાદીધારી વૃદ્ધ બેઠેલા. એકદમ ધવલ ત્વચા, શાંત દેખાવ, પ્રભાવશાળી આંખો. મને મોબાઈલ પર વાતો કરતો સાંભળીને તેઓ બોલ્યા કે આ ગુજરાતનાં છો? મેં કહ્યું હા. તો મને કહે મેં ભી ગાંધીનગર મેં હી રહેતા હું, અને એમ અમારી વાતો ચાલી. મારી બીજી બાજુમાં બેઠેલો એક કાશ્મીર

વિધાનસભાનો પ્રોટોકોલ ઓફિસર તેના સાથી સાથે કાશ્મીરી ભાષામાં વાત કરતો હતો. મારી બાજુવાળા વૃદ્ધ અચાનક તેમની સાથે કાશ્મીરીમાં વાતો કરવા લાગ્યા. વૃદ્ધ અને કાશ્મીરી વચ્ચે રકડક થાય છે એવું એમના ટોન પરથી સમજાયું. પેલો કાશ્મીરી એકાએક હસતાં હસતાં બે હાથ પહોળા કરીને એમને ભેટવા ગયો, ત્યાં જ વૃદ્ધ એને ધક્કો મારીને દૂર કરી દીધો. એમની આંખોમાંથી જાણે અંધારા ઝરતા હતા. પેલો કાશ્મીરી ઓજાપાઈને ચૂપચાપ દૂર જઈને બેસી ગયો. એ વૃદ્ધ એટલે ડોક્ટર વૈષ્ણવી. તે જ દિવસે સાંજે અમે બંને ફરી ગુજરાત ભવનમાં મળી ગયા. મેં એમને સવારની ઘટના વિશે પૂછ્યું. એમણે કહ્યું 'જનાબ, મેં કાશ્મીરી પંડિત હું, ગુજરાત સરકાર કે હેલ્થ ડિપાર્ટમેન્ટમાં ડિરેક્ટોરિયલ પોસ્ટ પર હું. ઔર વૃ કાશ્મીરી મુસલમાન થા. ઔર મુજે કહ રહા થા કી હમ તો ભાઈ ભાઈ હૈ, કડાહટ નિકાલ દો. તો મેંને ઉસસે કહા કી "તેરે સામને કોઈ નેરી માં કો કાટા ડાલે, કોઈ તેરે બાપ કયા સર કાટ કર ગલીઓ મેં કૂટબોલ બેલે તો ઉસ કો તું માફ કર સકતા હે? સાહબ ઉન સુવારો કો ભેટના તો દીક, મેં ઉન પર થુકું ભી નહી, હમેં ખૂન કે આંસુ રહવા કર બડા આયા થા ભાઈ બનને..." મેં એમના શબ્દોમાં જે દર્દ તીવ્ર પણે અનુભવેલું એના કરતાં અનેકગણું દર્દ એમની આંખો અને એ આંખોમાંની ઝાકળમાં જોયેલી. સાહબ એમની આ પીડા મને હચમચાવી ગયેલી. ભારતના કહેવાતા સેક્યુલર ટોળાં ભારતના આજ સુધીના મુસ્લિમો પરનાં અત્યાચારો પર ઇજાળ્યા લેશે, રૂદાલી બની જશે, પરંતુ હિન્દુઓ પર થયેલા અત્યાચાર અંગે પસંદગીનું મૌન (સિલેક્ટિવ સાયલન્સ) સેવી લેશે. એ જ સો કોલ્ડ સેક્યુલરો જો ખરા અર્થમાં સેક્યુલર હોત તો આપણાં જ રાજ્યમાં બનેલા પંડિતોના આ જધન્ય અને શરમજનક નરસંહાર પર સિલેક્ટિવ સાયલન્સ મોડમાં ન જતાં રહેતા હોત. કાશ્મીર ફાઈલ્સ જોવું એ એક અલગ મુદ્દો બની રહે છે, પરંતુ આનંદ એ વાતનો છે કે આજ સુધી ટેબુ મનાતા આ વિષય પર સમાજને સંદેશ આપતી આ ફિલ્મ બની અને લોકો સુધી પહોંચી. આશા છે કે કાશ્મીર ફાઈલ્સના માધ્યમથી આજે ડોક્ટર વૈષ્ણવી જેઓ આજે કદાચ હયાત પણ નહી હોય, તેમના જેવા અનેક કાશ્મીરી પંડિતોની વ્યથાને વાચા મળી છે.

- ધર્મેન્દ્ર ત્રિવેદી



નિસર્ગ સાયન્સ સેન્ટર દ્વારા એન.જી.સી. ઈકો ક્લબના ઈન્ટર્યાજી શિક્ષકો માટે તાલીમ યોજાઈ

ગાંધીનગર, તા. ૧૩ નિસર્ગ કોમ્યુનિટી સાયન્સ સેન્ટર દ્વારા એન.જી.સી. ઈકો સહયોગથી ઈકો ક્લબ સાથે જોડાયેલા શિક્ષકો માટે સિંગલ યુઝ પ્લાસ્ટિક વિષય પર એક દિવસીય ડો. ધવલ પટેલ, જિલ્લા શિક્ષણાધિકારી ડો. ભરતભાઈ વટેર અને નિસર્ગ સાયન્સ સેન્ટરના મેનેજિંગ ટ્રસ્ટી ડો. અનિલ પટેલ, આલાપભાઈ પંડિત, નેચર એજ્યુકેટર, ગીર ફાઉન્ડેશન અને વૈશાલીબેન ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. જેમાં વક્તા તરીકે નરેશ ઠક્કર, પૂર્વ પી.આર.ઓ. જીપીસીબી ગાંધીનગર અને હેમંત સુથાર, નિવૃત્ત નાયબ વનસંરક્ષક, વન્ય જીવ નિષ્ણાંત ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. આ તાલીમમાં ૫૦ જેટલા શિક્ષકો ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. જેમાં તેમને પોતાની શાળામાં પ્લાસ્ટિક વ્યવસ્થામાં અંગે લેવાતી કાળજી અને પર્યાવરણીય અભિગમ વિષે જણાવ્યું હતું.

જિલ્લા કાનૂની સેવા સત્તામંડળના ઉપક્રમે ચિલોડા હાઈસ્કૂલમાં વિશ્વ મહિલા દિવસ ઉજવાયો

ગાંધીનગર, તા. ૧૩ આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવ અંતર્ગત આંતરરાષ્ટ્રીય મહિલા કોલેજના વિદ્યાર્થીઓએ મહિલા અંગે અનોખું પ્રેરણાદાયી નાટક રજૂ કર્યું હતું. ત્યારબાદ પેરાલીગલ એડવોકેટ હિતેશભાઈ ગાંધવ, જિલ્લા કાનૂની સેવા સત્તામંડળ, ગાંધીનગર, ઋતુ પટેલ, કન્વીનર લીગલ એઈડ્સ ડિવિઝનના હેડ હોય તેવા જિલ્લા કાનૂની સેવા સત્તા મંડળ ગાંધીનગરના સંયુક્ત ઉપક્રમે ચિલોડા સ્થિત ચિલોડા-શિલોલી ગ્રુપ માધ્યમથી ઉચ્ચ મા. શાળા ખાતે ૮મી માર્ચના રોજ વિશિષ્ટ કાર્યક્રમનું આયોજન કરવામાં આવ્યું. આ કાર્યક્રમમાં લો વોલન્ટીયર નટુભાઈ પટેલે મહિલા દિવસની ઉજવણી અંગેનું વિશેષ મહત્વનારી શિક્ષક-માતૃશક્તિ-મહિલા અધિકારો માટેની લડતનો ઈતિહાસ વિશે વક્તવ્ય રજૂ કર્યું. આ કાર્યક્રમમાં નીતિશ નાણાવટી અસિ. પ્રોફેસર, યુનાઈટેડ વર્લ્ડ સ્કૂલ ઓફ કોલેજ, ઉવારસદ, પેનલ કમિટી, સરપંચ જયમીનાભાઈ પટેલ, ક્ષત્રિય ઠાકોર સેનાના અગ્રણી ગોવિંદજી ઠાકોર, દિલિપસિંહ ઠાકોર, ગ્રામ પંચાયતના સભ્યો શાળાના આચાર્ય રમેશભાઈ માકણી તથા લો કોલેજના વિદ્યાર્થીઓએ શાળાના ઉપ-૦ વિદ્યાર્થીઓએ ખૂબ ઉત્સાહપૂર્વક ભાગ લીધો હતો.

